муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 16 «Снежинка»

СОГЛАСОВАНА Родительским комитетом МАДОУ ДС № 16 «Снежинка» (протокол от 28.05.2024 № 5)

УТВЕРЖДЕНА приказом МАДОУ ДС №16 «Снежинка» (приказ от 27.05.2024 № 239)

ПРИНЯТА на заседании Педагогического совета МАДОУ ДС № 16 «Снежинка» (протокол от 23.05.2024 № 7)

Рабочая Программа воспитания

муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад № 16 «Снежинка»

Извлечение из образовательной программы дошкольного образования МАДОУ ДС №16 «Снежинка»

(в соответствии с Федеральной образовательной программой дошкольного образования)

срок реализации программы: 2024-2025 учебный год

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ
Сертификат

00FED832002B9C237C418382D41303A64E Владелец БЕЛЯЕВА ЕЛЕНА ВИКТОРОВНА Действителен с 14.12.2023 по 08.03.2025

Содержание

2.8	Рабочая Программа воспитания	2
2.8.1	Пояснительная записка	2
2.8.2	Целевой раздел Программы воспитания	3
2.8.2.1.	Цели и задачи воспитания	3
2.8.2.2.	Направления воспитания	3
2.8.2.3.	Целевые ориентиры воспитания	5
2.8.3	Содержательный раздел Программы воспитания	7
2.8.3.1.	Уклад образовательной организации	7
2.8.3.2.	Воспитывающая среда образовательной организации	8
2.8.3.3.	Общности образовательной организации	10
2.8.3.4.	Задачи рабочей программы воспитания, связанные с базовыми ценностями и воспитательными задачами, реализуемыми в рамках образовательных областей	12
2.8.3.5.	Формы совместной деятельности в образовательной организации	17
2.8.3.6.	Региональный компонент воспитательной работы	23
2.8.3.7.	Организация предметно-пространственной среды	24
2.8.3.8.	Социальное партнерство	27
2.8.4.	Организационный раздел Программы воспитания	29
2.8.4.1	Кадровое обеспечение воспитательного процесса	29
2.8.4.2	Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания	30
2.8.4.3	Требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей	31

2.8. Рабочая Программа воспитания

2.8.1. Пояснительная записка

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под **воспитанием** понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде (Пункт 2 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. **Традиционные ценности** — это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России (Пункт 4 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809).

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Вся **система ценностей** российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.

- Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.
- Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
 - Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
 - Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
 - Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.
- Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.

С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.

2.8.2. Целевой раздел Программы воспитания

2.8.2.1. Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в ДОО — личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

2.8.2.2. Направления воспитания.

Патриотическое направление воспитания

- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.
- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.
- 4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье,

стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Духовно-нравственное направление воспитания

- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

Социальное направление воспитания

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско-взрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания

- 1) Цель познавательного направления воспитания формирование ценности познания.
- 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.
- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное

отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
 - 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
 - 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств.

2.8.2.3. Целевые ориентиры воспитания

Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.

В соответствии с ФГОС ДО, оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам)

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры	
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому	
Духовно	Жизнь,	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо».	
нравственное	милосердие, добро	Проявляющий сочувствие, доброту.	
Социальное	Человек, семья,	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство	
	дружба,	огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых.	
	сотрудничество	Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно	
		играть рядом с ними.	
		Проявляющий позицию «Я сам!».	
		Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в	
П	П	общении.	
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный,	
Φ	2	активный в поведении и деятельности.	
Физическое и	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными	
оздоровительное		способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое;	
		стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и	
		здоровья окружающих.	
		Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным	
		играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и	
		волевые качества.	
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке.	
ТРУДОВОС	1774	Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях.	
		Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности	
		в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности	
		(конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и	
		другое).	
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в	
		окружающем мире и искусстве.	
		Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративно-	
		оформительской, музыкальной, словесноречевой, театрализованной и	
		другое).	

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы

целевые ориентиры воспитиния остеи на этипе завершения освоения программы				
Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры		
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей		
		стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному		
		дому, семье, близким людям.		
Духовно	Жизнь,	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и		
нравственное	милосердие, добро	уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества,		
		правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к		
		нравственному поступку.		
		Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять		
		заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и		
		положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи		
		взрослого в ситуациях морального выбора.		
Социальное	Человек, семья,	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение;		
	дружба,	принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий		
	сотрудничество	основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный,		
		умеющий слушать и слышать собеседника, способный		
		взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих		
		интересов и дел.		
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в		
		самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность,		
		самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой,		
		коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в		
		самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе		
		традиционных ценностей.		

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

2.8.3. Содержательный раздел Программы воспитания

2.8.3.1. Уклад образовательной организации.

Уклад – общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и дошкольной организации, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Основной **целью** педагогической работы ДОО является формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности.

Программа воспитания учитывает условия, существующие в дошкольном учреждении, индивидуальные особенности, интересы, потребности воспитанников и их родителей.

Процесс воспитания в МАДОУ основывается на **общепедагогических принципах**, изложенных в ФГОС дошкольного образования:

- поддержка разнообразия детства;
- сохранение уникальности и самоценности детства, как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;
- личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей;
- уважение личности ребенка.

МАДОУ ДС №16 «Снежинка» - образовательное учреждение с многолетней историей, и в тоже время современное, динамично развивающееся, в котором сохраняются лучшие традиции прошлого, осуществляется стремление к современному и инновационному будущему.

Основные традиции воспитательного процесса в ДОУ:

1. Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада событийные мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов. Межвозрастное взаимодействие воспитанников способствует их взаимообучению и взаимовоспитанию.

Общение детей создает благоприятные условия для формирования дружеских отношений, положительных эмоций, проявления уважения, самостоятельности. Это дает положительный воспитательный результат.

- 2. Детская художественная литература и народное творчество традиционно рассматриваются педагогами ДОУ в качестве наиболее доступных и действенных в воспитательном отношении видов искусства, обеспечивающих развитие личности дошкольника в соответствии с общечеловеческими и национальными ценностными установками.
- 3. Педагоги ДОУ ориентированы на организацию разнообразных форм детских сообществ. Это кружки, творческие студии, лаборатории, детско-взрослые сообщества и др. Данные сообщества обеспечивают полноценный опыт социализации детей.
- 4. Коллективное планирование, разработка и проведение общих мероприятий. В ДОУ существует практика создания творческих групп педагогов, которые оказывают консультационную, психологическую, информационную и технологическую поддержку своим коллегам в организации воспитательных мероприятий.
- 5. В детском саду создана система методического сопровождения педагогических инициатив семьи. Организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач. Именно педагогическая инициатива родителей стала новым этапом сотрудничества с ними, показателем качества воспитательной работы.
- 6. Дополнительным воспитательным ресурсом по приобщению дошкольников к истории и культуре своей Отчизны и своего родного края является музей ДОУ. Музейная педагогика рассматривается нами как ценность, обладающая исторической и художественной значимостью.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни ДОО. Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками ДОО).

2.8.3.2. Воспитывающая среда образовательной организации

1) Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.

Вся воспитательная система строится на трёх *основных компонентах воспитательно-образовательного процесса*:

- 1. Самостоятельная деятельность детей в условиях созданной взрослым развивающей среды.
 - 2. Совместная с детьми деятельность взрослого (педагоги, родители).
- 3. Обобщающая непосредственно-образовательная деятельность, общение со сверстниками, «дети информаторы», «взрослый слушатель».

Ведущей в воспитательном процессе является *игровая деятельность*. Игра широко используется, как самостоятельная форма работы с детьми и как эффективное средство и метод развития, воспитания и обучения в других организационных формах. Приоритет отдается творческим играм (сюжетно-ролевые, строительно-конструктивные, игры-драматизации и

инсценировки, игры с элементами труда и художественной деятельности) и играм с правилами (дидактические, интеллектуальные, подвижные, хороводные т.п.).

Отдельное внимание уделяется *самостоятельной деятельностии воспитанников*. Ее содержание и уровень зависят от возраста и опыта детей, запаса знаний, умений и навыков, уровня развития творческого воображения, самостоятельности, инициативы, организаторских способностей, а также от имеющейся материальной базы и качества педагогического сопровождения. Организованное проведение этой формы работы обеспечивается как непосредственным, так и опосредованным руководством со стороны педагога.

Индивидуальная работа с детьми всех возрастов проводится в свободные часы (во время утреннего приема, прогулок и т.п.) в помещениях и на свежем воздухе. Она организуется с целью активизации пассивных воспитанников, организации дополнительных занятий с отдельными детьми, которые нуждаются в дополнительном внимании и контроле, например, часто болеющими и т.д.

Воспитательный процесс в ДОУ организуется в развивающей среде, которая образуется совокупностью природных, предметных, социальных условий и пространством собственного «Я» ребенка. Среда обогащается за счет не только количественного накопления, но и через улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности, открытости изменениям и динамичности, соответствия возрастным и половым особенностям детей, проблемной насыщенности и т.п. Воспитатели заботятся о том, чтобы дети свободно ориентировались в созданной среде, имели свободный доступ ко всем его составляющим, умели самостоятельно действовать в нем, придерживаясь норм и правил пребывания в различных помещениях и пользования материалами, оборудованием.

Одним из направлений ДОУ является охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия. Успех этого направления зависит от правильной организации режима дня, двигательного, санитарно-гигиенического режимов, всех форм работы с детьми и других факторов. Двигательный режим в течение дня и недели определяется комплексно, в соответствии с возрастом детей. Оптимизация двигательного режима обеспечивается путем проведения различных подвижных, спортивных игр, упражнений, занятий физкультурой, плаванием, организации детского туризма, самостоятельной двигательной деятельности.

Значительное внимание в воспитании детей уделяется труду, как части нравственного становления. Воспитательная деятельность направлена на формирование эмоциональной готовности к труду, элементарных умений и навыков в различных видах труда, интереса к миру труда взрослых людей. Важным аспектом является индивидуальный и дифференцированный подходы к детской личности (учет интересов, предпочтений, способностей, усвоенных умений, личностных симпатий при постановке трудовых заданий, объединении детей в рабочие подгруппы и т.д.) и моральная мотивация.

Для педагогов ДОУ важно интегрировать семейное воспитание и воспитание в дошкольном образовательном учреждении, сохранить приоритет семейного воспитания, активнее привлекать семьи к участию в учебно-воспитательном процессе. С этой целью проводятся родительские собрания, консультации, беседы и дискуссии, круглые столы, тренинги, просмотры родителями отдельных форм работы с детьми, кружки, применяются средства наглядной пропаганды (информационные бюллетени, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки и др.), родители привлекаются к проведению праздников, развлечений и др.

Технология реализации воспитательной системы ДОУ предусматривает:

- 1. Личностно-ориентированное взаимодействие детей друг с другом, детей и взрослых, педагогов и родителей.
- 2. Конструирование образовательного процесса осуществляется на основе модели субъект субъектного взаимодействия педагога с детьми и их родителями. Реализация модели субъект субъектного взаимодействия основана на способности конструировать воспитательный процесс на основе педагогической диагностики.
- 3. Открытость педагогического процесса, сотрудничество педагогического коллектива детского сада с родителями, другими учреждениями города.

2.8.3.3. Общности образовательной организации.

Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми её участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности.

Общность — это качественная характеристика любого объединения людей, определяющая степень их единства и совместности, для которой характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов. Понятие общность основывается на социальной ситуации развития ребенка, которая представляет собой исходный момент для всех динамических изменений, происходящих в развитии в течение данного периода. Она определяет целиком и полностью те формы и тот путь, следуя по которому, ребенок приобретает новые и новые свойства своей личности, черпая их из среды, как из основного источника своего развития, тот путь, по которому социальное становится индивидуальным. Процесс воспитания детей дошкольного возраста связан с деятельностью разных видов общностей (детских, детсковзрослых, профессионально-родительских, профессиональных).

3.0	Т	
№	Название общности	Содержание деятельности
1.	Профессиональная	Это единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОУ. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. К профессиональным общностям в ДОУ относятся:
		педагогический совет; творческая группа; психолого-педагогический консилиум. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности. Педагоги, а также другие сотрудники ДОУ:
		— являются примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
		— мотивируют детей к общению друг с другом, поощряют даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
		— поощряют детскую дружбу, мотивируют к тому, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
		— заботятся о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
		— содействуют проявлению детьми заботы об окружающих, учат проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
		— воспитывают в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
		— учат детей совместной деятельности, насыщают их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят.

2.	Профессионально- родительская	Включает сотрудников ДОУ и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОУ. К профессионально-родительским общностям в ДОУ относятся: Совет отцов; родительский комитет. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.
3.	Детско-взрослая	Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности. Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными. Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.
4.	Детская	Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других. В ДОУ обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности. Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в комбинированной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
 - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - уважительное отношение к личности воспитанника;
 - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
 - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
 - умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не

торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;

- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
- умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

2.8.3.4. Задачи рабочей программы воспитания, связанные с базовыми ценностями и воспитательными задачами, реализуемыми в рамках образовательных областей

Для проектирования содержания воспитательной работы необходимо соотнести направления воспитания и образовательные области.

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

- ✓ Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;
- ✓ Образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;
- ✓ Образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;
- ✓ Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания;
- ✓ Образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Социальнокоммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- ✓ воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- ✓ воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- ✓ воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- ✓ содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;
- ✓ воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- ✓ создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- ✓ поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- ✓ формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

- ✓ воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- ✓ приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- ✓ воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- ✓ воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- ✓ воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

Решение задач воспитания в рамках образовательной области **«Речевое развитие»** направлено на приобщение детей к ценностям «Культура», «Красота», что предполагает:

- ✓ владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- ✓ воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «**Художественноэстетическое развитие**» направлено на приобщение детей к ценностям «Красота», «Культура», «Человек», «Природа», что предполагает:

- ✓ воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- ✓ приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»;
- ✓ становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка;
- ✓ формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- ✓ создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- ✓ формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;
- ✓ становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;
- ✓ воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

Задачи рабочей программы воспитания, связанные с базовыми ценностями и воспитательными задачами, реализуемыми в рамках образовательных областей

рсализусыными в рамках образовательных областей				
Направления воспитания и базовые	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
ценности	Φ	Ф	. D	
Патриотическое	Формирование у ребёнка личностной позиции	• Формировать «патриотизм наследника»,	• Воспитывать ценностное отношение к	Социально-
направление воспитания В основе лежат ценности	личностной позиции наследника традиций и	испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей	культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России.	коммуникативное
«Родина» и «Природа»	культуры, защитника	к истории, культуре и традициям нашего	1 11 1	развитие
	Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны	народа: отношение к труду, семье, стране и вере). • Формировать «патриотизм защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи,	 Приобщать к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России. Воспитывать уважительное отношение к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну). Приобщать к традициям и великому культурному 	Познавательное развитие Художественно-
I MAJION DOJUHBU		наследию российского народа.	эстетическое развитие	
Духовно-нравственное	Формирование	• Развивать ценностно смысловую сферу	• Воспитывать любовь к своей семье, своему	Социально-
направление воспитания	способности к	дошкольников на основе творческого	населенному пункту, родному краю, своей стране.	коммуникативное
В основе лежат ценности	духовному развитию,	взаимодействия в детско- взрослой общности.	• Воспитывать уважительное отношение к	развитие
«Жизнь», «Милосердие», «Добро»	нравственному самосовершенствованию,	• Способствовать освоению социокультурного опыта в его культурно-историческом и	ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их	
«миносердие», «дооро»	индивидуально-	личностном аспектах.	этнической принадлежности.	
	ответственному		• Воспитывать социальные чувства и навыки:	
	поведению		способность к сопереживанию, общительность,	
			дружелюбие.	
			• Формировать навыки сотрудничества, умения	
			соблюдать правила, активной личностной позиции. • Создавать условия для возникновения у ребёнка	
			нравственного, социально значимого поступка,	
			приобретения ребёнком опыта милосердия и	
			заботы.	

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
			• Воспитывать отношение к родному языку как ценности, развивать умение чувствовать красоту языка, стремление говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).	Речевое развитие
Социальное направление воспитания В основе лежат ценности «Человек», «Семья», «Дружба», «Сотрудничество»	Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с	 Способствовать освоению детьми моральных ценностей. Формировать у детей нравственные качества и идеалов. Воспитывать стремление жить в соответствии с моральными принципами и нормами и 	 Содействовать становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном. Воспитывать уважения к людям – представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности. 	Социально- коммуникативное развитие Познавательное развитие
	другими людьми	воплощать их в своем поведении. Воспитывать уважение к другим людям, к законам человеческого общества. Способствовать	• Способствовать овладению детьми формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения.	Речевое развитие
		накоплению у детей опыта социально- ответственного поведения • Развивать нравственные представления, формировать навыки культурного поведения.	 Создавать условия для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности. Поддерживать готовности детей к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми). 	Художественно- эстетическое развитие
			• Воспитывать активность, самостоятельность, уверенности в своих силах, развивать нравственные и волевые качества.	Физическое развитие
Познавательное В основе лежит ценность «Познание»	Формирование ценности познания	• Воспитывать у ребёнка стремление к истине, способствовать становлению целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.	 Воспитывать отношение к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны. Воспитывать уважительное, бережное и ответственное отношения к природе родного края, родной страны. Способствовать приобретению первого опыта действий по сохранению природы. 	Познавательное развитие
			• Формировать целостную картину мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально- образного способов его освоения детьми.	Художественно- эстетическое развитие
Физическое и оздоровительное. В основе лежат ценности «Здоровье», «Жизнь»	Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными	 Способствовать становлению осознанного отношения к жизни как основоположной ценности. Воспитывать отношение здоровью как совокупности физического, духовного и 	 Развивать навыки здорового образа жизни. Формировать у детей возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре. Способствовать становлению эмоционально- 	Физическое развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
	гигиеническими навыками и правилами безопасности	социального благополучия человека.	ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами.	
Трудовое В основе лежит ценность «Труд»	Формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду	 Поддерживать привычку к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи. Воспитывать стремление приносить пользу людям. 	 Поддерживать трудовое усилие, формировать привычку к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи. Формировать способность бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей. 	Социально- коммуникативное развитие
Эстетическое В основе лежат ценности «Культура» и «Красота»	Становление у детей ценностного отношения к красоте	• Воспитывать любовь к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развивать у детей желание и умение творить.	 Воспитывать эстетические чувства (удивление, радость, восхищение, любовь) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями). Приобщать к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура». Способствовать становлению эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка. Формировать целостную картину мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми. Создавать условия для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности. Поддерживать готовность детей к творческой самореализации. 	Художественно- эстетическое развитие

2.8.3.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации

Семья является институтом первичной социализации и образования, который оказывает большое влияние на развитие ребенка в младенческом, раннем и дошкольном возрасте. Поэтому педагогам, реализующим образовательные программы дошкольного образования, необходимо учитывать в своей работе такие факторы, как условия жизни в семье, состав семьи, ее ценности и традиции, а также уважать и признавать способности и достижения родителей (законных представителей) в деле воспитания и развития их детей.

Тесное сотрудничество с семьей делает успешной работу ДОУ. Только в диалоге обе стороны могут узнать, как ребенок ведет себя в другой жизненной среде. Обмен информацией о ребенке является основой для воспитательного партнерства между родителями (законными представителями) и воспитателями, то есть для открытого, доверительного и интенсивного сотрудничества обеих сторон в общем деле образования и воспитания детей. Признание приоритета семейного воспитания (Семейный кодекс, статья 63, пункт 1; Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ, статья 44, пункт 1) требует совершенно иных отношений семьи и дошкольного учреждения. Эти отношения определяются понятиями «сотрудничество» и «взаимодействие».

Сотрудничество — это общение «на равных», где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать. Взаимодействие - способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения. Цель взаимодействия ДОУ и семьи – активное участие родителей в педагогическом процессе, оказание им помощи в реализации ответственности за воспитание и обучение детей. Взаимодействие с семьей в духе партнерства в деле образования и воспитания детей является предпосылкой для обеспечения их полноценного развития.

Формы взаимодействия с родителями

Информационно-аналитические Основной задачей информационно-аналитических форм организации общения с родителями являются сбор, обработка и использование данных о семье каждого воспитанника, об общекультурном уровне его родителей, о наличии у них необходимых педагогических знаний, об отношении в семье к ребенку, о запросах, интересах и потребностях родителей в психолого-педагогической информации. Только на аналитической основе возможно осуществление индивидуального, личностно-ориентированного подхода к ребенку в условиях дошкольного учреждения, повышение эффективности воспитательно-образовательной работы с детьми и построение грамотного общения с их родителями. К данной форме взаимодействия с родителями можно отнести анкетирование, интервьюирование, проведение опросов, беседы. Один из распространенных методов диагностики, который используется Анкетирование работниками ДОУ с целью изучения семьи, выяснения образовательных потребностей родителей, установления контакта с ее членами, для согласования воспитательных воздействий на ребенка Метод сбора первичной информации, основанный на непосредственном (беседа, интервью) или опосредованном (анкета) социально-психологическом

Опрос взаимодействии исследователя и опрашиваемого. Источником информации в данном случае служит словесное или письменное суждение человека. Характеризуются одним ведущим признаком: с их помощью исследователь Интервью и беседа получает ту информацию, которая заложена в словесных сообщениях опрашиваемых (респондентов). Это, с одной стороны, позволяет изучать мотивы поведения, намерения, мнения и т. п. (все то, что не подвластно изучению другими методами), с другой — делает эту группу методов субъективной (не случайно у некоторых социологов существует мнение, что даже самая совершенная методика опроса никогда не может гарантировать полной достоверности информации).

Познавательные

Познавательные формы призваны повышать психолого-педагогическую культуру родителей, а значит, способствовать изменению взглядов родителей на воспитание ребенка в условиях семьи, развивать рефлексию.

Кроме того, данные формы взаимодействия позволяют знакомить родителей с особенностями возрастного и			
психологического развития детей, рациональными методами и приемами воспитания для формирования их			
практических навыков.			
Практикум	Форма выработки у родителей педагогических умений по воспитанию детей,		
	эффективному решению возникающих педагогических ситуаций, своеобразная		
	тренировка педагогического мышления родителей-воспитателей.		
Лекция	Форма психолого-педагогического просвещения, раскрывающая сущность той		
Пиотичаста	или иной проблемы воспитания. Обмен мнениями по проблемам воспитания. Это одна из интересных для		
Дискуссия	родителей форм повышения уровня педагогической культуры, позволяющая		
	включить их в обсуждение актуальных проблем, способствующая формированию		
	умения всесторонне анализировать факты и явления, опираясь на накопленный		
	опыт, стимулирующий активное педагогическое мышление.		
Круглый стол	Особенность этой формы состоит в том, что участники обмениваются мнениями		
	друг с другом при полном равноправии каждого.		
Педагогический совет с	Главной целью совета является привлечение родителей к активному осмыслению		
участием родителей	проблем воспитания ребенка в семье на основе учета его индивидуальных		
0%	потребностей.		
Общее родительское собрание	Главной целью собрания является координация действий родительской общественности и педагогического коллектива по вопросам образования,		
собрание	воспитания, оздоровления и развития детей.		
Групповое родительское	Действенная форма взаимодействия воспитателей с коллективом родителей,		
собрание	форма организованного ознакомления их с задачами, содержанием и методами		
•	воспитания детей определенного возраста в условиях детского сада и семьи.		
Тренинг	Активная форма взаимодействия работы с родителями, которые хотят изменить		
	свое отношение к поведению и взаимодействию с собственным ребенком, сделать		
	его более открытым и доверительным.		
Беседа	Обмен мнениями по вопросам воспитания и достижение единой точки зрения по		
C	этим вопросам, оказание родителям своевременной помощи.		
Семейная гостиная	Проводится с целью сплочения родителей и детского коллектива, тем самым оптимизируются детско-родительские отношения; помогают по-новому раскрыть		
	внутренний мир детей, улучшить эмоциональный контакт между родителями и		
	детьми.		
Родительский клуб	Предполагают установление между педагогами и родителями доверительных		
	отношений, способствуют осознанию педагогами значимости семьи в воспитании		
	ребенка, а родителями — что педагоги имеют возможность оказать им помощь в		
	решении возникающих трудностей воспитания.		
Дни добрых дел	Дни добровольной посильной помощи родителей группе, ДОУ (ремонт игрушек,		
	мебели, группы), помощь в создании предметно-развивающей среды в группе. Такая форма позволяет налаживать атмосферу теплых, доброжелательных		
	взаимоотношений между воспитателем и родителями.		
День открытых дверей	Дает возможность познакомить родителей с дошкольным учреждением, его		
Zana Amerika Amerika	традициями, правилами, особенностями воспитательно-образовательной работы,		
	заинтересовать ею и привлечь их к участию.		
Исследовательско-	В процессе этих игр участники не просто впитывают определенные знания, а		
проектные, ролевые,	конструируют новую модель действий, отношений; в процессе обсуждения		
деловые игры	участники игры с помощью специалистов пытаются проанализировать ситуацию		
	со всех сторон и найти приемлемое решение.		
Досуговые формы			
Досуговые формы организации общения призваны устанавливать теплые неформальные отношения между педагогами и родителями, а также более доверительные отношения между родителями и детьми.			
	же оолее доверительные отношения между родителями и детьми. Помогают создать эмоциональный комфорт в группе, сблизить участников		
Праздники, утренники, мероприятия (концерты,	педагогического процесса		
соревнования и др.)			
Выставки, работ вернисажи	Демонстрируют результаты совместной деятельности родителей и детей		
родителей и детей			
Наглядно-информационные формы			
Данные формы общения педагогов и родителей решают задачи ознакомления родителей с условиями,			
содержанием и методами восп	итания детей в условиях дошкольного учреждения, позволяют правильно оценить		
деятельность педагогов, пересм	иотреть методы и приемы домашнего воспитания, объективно увидеть деятельность		
роспитателя			

воспитателя

Информационно-	Направлены на ознакомление родителей с дошкольным учреждением,		
ознакомительные	особенностями его работы, с педагогами, занимающимися воспитанием детей: через сайт в Интернете, социальных сетях ВКонтакте и Одноклассники, выставки детских работ, фотовыставки, репортажи, статьи в средствах массовой информации, информационные проспекты, видеоролики; выставки детских работ;		
	фотовыставки и информационные проспекты		
Информационно-	Направлены на обогащение знаний родителей об особенностях развития и		
просветительские	воспитания детей дошкольного возраста; их специфика заключается в том, что		
	общение педагогов с родителями здесь не прямое, а опосредованное — через организацию тематических выставок; информационные стенды; записи видеофрагментов организации различных видов деятельности, режимных моментов; фотографии, выставки детских работ, ширмы, папки-передвижки.		

События образовательной организации.

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него обшности.

Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Воспитательное событие — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОУ возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детсковзрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, Дня народного единства и т. д.). Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это помогает каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ОП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОУ. Основные виды *организации совместной деятельности* в

образовательных ситуациях в ДОУ:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- ▶ социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- тение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
 - разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;
- **р** рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- ▶ организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и т. п.),
- ▶ экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и т. п.), посещение спектаклей, выставок;
 - игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и др.);
- рамонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

Совместная деятельность осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы ДОУ: творческие соревнования, праздники, фольклорные мероприятия, добровольческое движение. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

Модуль 1. Творческие соревнования

Творческие соревнования позволяют провести воспитательную работу с ребенком сразу направлениям: социально-коммуникативное развитие, умственное нескольким эстетическое воспитание, вовлечение родителей в процесс воспитания, интеграция усилий. Творческие соревнования способствуют воспитательных художественноэстетическому развитию ребенка, которое предполагает развитие предпосылок ценностнопроизведений смыслового восприятия искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование к сопереживанию персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Творческое соревнование — не просто мероприятие в стенах детского сада, это продолжение и расширение образовательного процесса, где развитие получают все участники процесса: ребенок, родитель и педагог. Родитель и ребенок учатся и приобретают опыт по взаимодействию для достижения общей цели, реализуя общие задачи. Родитель учится быть терпеливым и вдумчивым. Ребенок получает первый социальный опыт участия в конкурсном движении, а родитель учится относиться к соревнованиям серьезно, знакомясь с положениями, условиями и системой оценки. В ДОУ проводятся творческие соревнования в различных формах, например: конкурсы, выставки, фестивали. Конкретная форма проведения творческого соревнования определяется календарным планом воспитательной работы ДОУ. ДОУ помогает подготовиться семье к успешному участию в конкурсе, консультирует родителей по созданию условий, мотивации, помогают в подготовке. Через весь процесс подготовки, организации и проведения творческих соревнований педагогический коллектив детского сада решает для себя важную задачу по воспитанию и развитию ребенка в семье и детском саду.

Творческие конкурсы, фестивали, акции

Конкурс	Месяц проведения
Уровень образовательной организации	
Конкурс чтецов, посвященный Дню Матери «Мама-нет дороже слова»	ноябрь
(группы старшего дошкольного возраста)	
Конкурс поделок «Новогодняя игрушка своими руками»	декабрь
Конкурс плакатов «Защитники отечества»	февраль
Конкурс открыток, посвященный Международному женскому дню	
	март
Конкурс рисунков и поделок, посвященный Дню Космонавтики	апрель
Конкурс чтецов, посвященный Дню Победы	апрель-май
Конкурс рисунков на асфальте «Солнечное детство»	июнь
Муниципальный уровень	
Городской конкурс «Папа, мама, я – спортивная семья»	октябрь
Городской конкурс на лучший видеоролик по правилам дорожного движения «Засветись»	ноябрь
Городской фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса	ноябрь
«Готов к труду и обороне» среди детей дошкольного возраста	полора
Городская акция «10000 шагов к жизни. Радужный – территория без	декабрь
наркотиков»	•
Муниципальный конкурс мультимедийных проектов «#ЯВнауке»	февраль
Городской конкурс фестиваля детского творчества «Солнечный круг»	март
(участники: воспитанники ДОУ, в том числе дети с ОВЗ)	
Городской фестиваль технического творчества «Радуга технологий», конкурс	апрель
технических проектов «МастерОК»	
Городской конкурс детских рисунков «Безопасный труд глазами детей»	апрель
Региональный уровень	
Окружной конкурс колыбельной песни «Баю-баюшки», приуроченного к Году семьи в Российской Федерации	октябрь
Проект «Сдавайте батарейки в ЮГРЕ»	ноябрь
Окружной конкурс детских рисунков «Непокоренный Ленинград» в возрастной категории 4-8 лет	февраль
Окружной конкурс детского рисунка «Путешествие капельки»	февраль
Конкурс рисунков природоохранного и противопожарного назначения	апрель
(Аганский территориальный отдел – лесничество и казенное учреждение	_
«Аганский лесхоз»)	
Первый региональный конкурс для детей и педагогов «Моя Югра»	в течение года
Областной конкурс «Северное сияние»	в течение года
Всероссийский уровень	
Международная экологическая акция «Спасти и сохранить»	апрель - ноябрь
Всероссийский конкурс педагогического мастерства для музыкальных руководителей «МУЗЫКАЛЬНАЯ ВОЛНА»	сентябрь - ноябрь
Всероссийский конкурс творческих, проектных и исследовательских работ учащихся «#ВМЕСТЕЯРЧЕ»	май-октябрь
Всероссийский конкурс, посвященный Дню Победы	май
1 71 / 1 71	_ ···

Модуль 2. Праздники

Праздники благотворно влияют на развитие психических процессов ребенка: памяти, внимания; создают прекрасную атмосферу для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют его нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков. Чтобы снизить утомляемость детей, нужны частые смены видов деятельности. Для этих целей на празднике используются игры и представления. Они позволяют детям расслабиться и подвигаться. Подготовка к празднику является отличным стимулом для детей на занятиях по развитию речи и музыке. Малыши разучивают песни, стихи и танцевальные движения не просто так, а для того, чтобы потом продемонстрировать все свои

умения родителям на детском утреннике. Праздник – это возможность для родителей получить представление о том, какие у ребенка взаимоотношения с коллективом и с другими детьми. оценить поведение Помимо этого, педагоги ΜΟΓΥΤ ребенка В коллективе: коммуникабельность, проявление активности, индивидуальные качества. Педагогический коллектив вправе не приглашать на праздники в ясельных группах родителей, потому что малыши нередко реагируют на появление родителей, к которым нельзя подойти, и теряют весь интерес к празднику. Во время эпидемиологических вспышек присутствие родителей тоже, как правило, не допускается. ДОУ организует праздники в форме тематических мероприятий, например, праздник осени, новый год, рождество, мамин праздник, день Победы. Конкретная форма проведения праздника определяется календарным планом воспитательной работы ДОУ.

Традиционные праздники, развлечения, тематические и интегрированные занятия

т радиционные праздники, развлечения, тематические и иг	<u> </u>	
ематика традиционных событий, праздников, мероприятий Месяц пров		
нь знаний Сентябрь		
Праздник осени	Октябрь	
День здоровья		
Творческая гостиная для детей и родителей «День народного единства»	Ноябрь	
Мероприятия с воспитанниками, посвященные Дню Матери		
День здоровья.	Декабрь	
Зимний спортивный праздник		
Новогодний праздник		
Малые олимпийские игры	Январь	
Городские соревнования		
Мероприятия, посвященные	Февраль	
Дню защитника Отечества.		
Физкультурно-музыкальное развлечение «Папа, мама, я – спортивная семья».		
Мероприятия с воспитанниками, посвященные празднику 8 Марта.	Март	
Праздник, посвященный Дню юмора.	Апрель	
День здоровья		
Праздник «Веснянка».		
Мероприятия, посвященные Дню победы.	Май	
Праздничный утренник «До свидания, детский сад!»		
Праздник, посвященный Дню защиты детей	Июнь	
Пушкинский день		
День славянской письменности		
День России		
День памяти и скорби		
День семьи	Июль	
День государственного флага	Август	
День физкультурника		

Модуль 3. Фольклорные мероприятия

Фольклорные мероприятия могут пересекаться с праздниками, но существенно отличаются от остальных воспитательных мероприятий детского сада тем, что направлены на раскрытие социокультурных ценностей нашего народа, знакомство детей с отечественными традициями и праздниками, многообразием стран и народов мира, их обычаями. При проведении фольклорного мероприятия важно продумать его форму и сценарий. Например, это могут быть «Ярмарка», «Гуляние», «Посиделки». После этого выстраивается композиция, определяется очередность развития событий, кульминация мероприятия. Сценарий завершается проведения фольклорного развязкой. Конкретная форма мероприятия определяется календарным планом воспитательной работы ДОУ. Педагоги, занятые в организации фольклорного мероприятия, должны учитывать важность поисковых действий предварительной работы, построенных в каждом случае на взаимодействии и сотрудничестве

взрослых и дошкольников. Например, показать ребенку историю народной игрушки (игрушки разных народов России, где их изготовляют; особенности народных деревянных, глиняных, соломенных, тряпичных игрушек и т. д.) невозможно без посещения музеев, выставок. Дошкольнику не обойтись без помощи взрослого при изготовлении игрушек. В основе фольклорных мероприятий лежит комплексный подход к воспитанию и развитию дошкольников:

- формирование духовно-нравственных норм и ценностей;
- раскрепощение, снятие эмоционального напряжения;
- социализация, развитие коммуникативных навыков.

В процессе проведения фольклорного мероприятия ребенок участвует в разных видах деятельности, организованных согласно принципам природосообразности детей: игровой, музыкальной, театрализованной и коммуникативной.

Модуль 4. Добровольческое движение

Добровольческое движение в ДОУ – «Мы – волонтеры» в группах старшего дошкольного возраста, способствует позитивной социализации дошкольника через активную деятельность, позволяющую воспитанникам самостоятельно выбирать вид, время и место приложения своих добровольческих усилий, активно участвовать в улучшении жизни для других и для себя, создаёт возможности для социализации воспитанников через социальную практику. Добровольчество даёт для детей возможность учиться быть гражданином, развивать свои гражданские и лидерские качества, найти им практическое применение, а в конечном итоге своими действиями и своим участием изменять окружающую и свою жизнь к лучшему.

2.8.3.6. Региональный компонент воспитательной работы

В программе воспитания МАДОУ ДС №16 «Снежинка» учтены региональные и муниципальные особенности социокультурного окружения воспитанников.

Цель: формирование представлений у дошкольников о Ханты-Мансийском автономном округе – Югре как о своей малой родине. Воспитание у детей любви к родному краю.

Задачи: формировать представление о своем крае (понятие «нефтяной край», «ХМАО»), о крупных городах округа (Ханты-Мансийск, Сургут, Нижневартовск), о своем родном городе (Радужный). Развивать у дошкольников: - способность чувствовать красоту природы, архитектуру своей малой родины и эмоционально откликаться на нее; - интерес к Ханты — Мансийскому автономному округу - Югре, его достопримечательностям, событиям прошлого и настоящего. Содействовать становлению желания принимать участие в традициях Ханты — Мансийского автономного округа — Югре, окружных социальных акциях. Воспитывать чувство гордости, бережное отношение к природе, окружающему миру Ханты — Мансийского автономного округа — Югре.

В городе Радужный проживают русские, украинцы, белорусы, татары, башкиры, азербайджанцы, аварцы, кумыки, чеченцы, немцы и другие национальности. Национальный состав горожан определяет конфессиональную принадлежность: православную и мусульманскую.

Следовательно, при организации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ необходимо учитывать многонациональный состав населения города, разнообразие менталитетов жителей города, в отдельных случаях особенности семейного воспитания детей в условиях двуязычия.

Особенностью системы работы является интеграция содержания в разные образовательные области. Региональный компонент интегрирован в образовательные области и реализуется в совместной деятельности во всех возрастных группах. Построение образовательной среды на региональном материале способствует: формированию любви, интереса к прошлому и настоящему родного края; формированию умения ориентироваться в ближайшем природном и культурном окружении родного края и отражать это в своей деятельности; развитию эмоционально — ценностного отношения к природе родного края; воспитанию чувства гордости за своих земляков, ответственности за все, что происходит в родном крае, сопричастности к этому.

Региональный компонент характеризуется целостностью на всех уровнях. Воспитательно-образовательная деятельность педагога включает отбор краеведческого, регионального материала, учитывая основные положения: возрастные особенности и интересы детей; обогащение предметно-пространственной развивающей образовательной среды материалами о Югорском крае, о родном городе Радужный (дидактические игры, пособия, предметы искусства, продукты детского творчества); создание условий для самостоятельной и совместной с взрослыми работы с краеведческим, региональным материалом (предоставление детям возможности проявить свое творчество); обеспечение эмоционального благополучия ребенка.

Социокультурные особенности Ханты-Мансийского автономного округа-Югры:

- ведущие отрасли экономики обуславливают тематику ознакомления детей с трудом взрослых: нефтяников, газовиков, строителей;
- в округе проживают малочисленные народы Севера, воспитанников знакомят с условиями жизни, промыслами народов ханты, манси;
- систематически дети посещают этнографические выставки, краеведческий музей, музей в ДОУ совершают экскурсии по городу, в природу.
- В ДОУ создан музей «Родная земля», в котором представлены макеты предметов быта коренных народов.

На территории детского сада имеется большое количество кустарников, деревьев разных пород, цветников, что создает большие возможности для полноценного развития и воспитания детей.

Социокультурные мероприятия в работе с детьми позволяют адаптировать ребенка к социуму и школьному обучению.

В образовательном процессе ДОУ используется краеведческий материал, иллюстративная серия учебных пособий «Детям об истории Ханты-Мансийского округа-Югра». В старших возрастных группах оформлены уголки «Моя Югра», «Россия». В уголках много материала по нравственно-патриотической тематике. Проводятся различные мероприятия: развлечения «Праздник прилета серой вороны», «Моя Югра», «Все мы разные, но мы едины», «Игры разных народов» и др.; досуги совместно с детьми и родителями.

Благополучный микроклимат в МАДОУ способствует благополучному, радостному, комфортному пребыванию детей в детском саду и положительно сказывается на психическом, физическом, нравственном здоровье воспитанников.

2.8.3.7. Организация предметно-пространственной среды

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников

образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

- знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО; компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;
 - компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;
- компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;
- компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;
- компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;
- компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;
- компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;
- компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного пространства, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья и коррекции недостатков их развития.

При создании развивающей предметно-пространственной среды учитываются требования ФГОС ДО, ФОП ДО и Методические рекомендации «Организация развивающей предметно-развивающей среды в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования»: она содержательно насыщенна, трансформируема, полифункциональна, вариативна, доступна и безопасна.

Организация развивающей среды в ДОУ с учетом простроена таким образом, чтобы наиболее эффективно развивалась индивидуальность каждого ребенка с учетом его склонностей, интересов, уровня активности. Среда обогащена элементами, стимулирующими познавательную, эмоциональную, двигательную деятельность детей. Предметно-пространственная среда организована так, что каждый ребенок имеет возможность свободно заниматься любимым делом. Оборудование позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам: конструирование, рисование, ручной труд, театрально-игровая деятельность, экспериментирование.

Развивающая предметно-пространственная создана с учетом гендерного принципа как в труде, так и в игре. Для мальчиков подобраны инструменты для работы с деревом, для девочек для работы с рукоделием. С целью развития творческого замысла в игре девочкам требуются предметы одежды, украшения, кружевные накидки, банты, сумочки, зонтики и т. п.; мальчикам - детали военной формы, предметы обмундирования и вооружения рыцарей, русских богатырей, разнообразные технические игрушки. В группах старших дошкольников находятся различные материалы, способствующие овладению чтением, математикой: пособие по обучению чтению по методике Зайцева, печатные буквы, слова, таблицы, книги с крупным шрифтом, пособие с цифрами, настольно-печатные игры с цифрами и буквами, ребусами,

материалы, отражающие школьную тему: картинки о жизни школьников, школьные принадлежности, атрибуты для игр в школу. В оборудовании для старших дошкольников подобраны материалы, стимулирующие развитие широких социальных интересов и познавательной активности детей. Это детские энциклопедии, иллюстрированные издания о животном и растительном мире планеты, о жизни людей разных стран, детские журналы, альбомы, проспекты. Насыщенная развивающая предметно-пространственная среда является основой для организации увлекательной, содержательной жизни и разностороннего развития каждого ребенка.

Развивающая среда – основное средство формирования личности ребенка и источник его знаний и социального опыта. Среда, окружающая детей в детском саду, обеспечивает безопасность их жизни, способствовать укреплению здоровья и закаливанию организма каждого из них. В групповых помещениях предметно-развивающая среда зонирована на минисреды физического, социального, эстетического, познавательного, сенсорного, речевого развития; уголки релаксации и уединения. В группах определены зоны: 1. учебная; 2. игровая (сюжетно-ролевые игры для мальчиков И девочек); 3. зеленая экспериментирования; 5. уголки: психологической разгрузки, книжный, музыкальный, театральный, изобразительной деятельности, по ОБЖ; 6. мини-музеи по патриотическому воспитанию. Зоны и уголки оборудованы стеллажами, столами, стульями, коврами и ковриками, ИКТ. Пособия и материалы для самостоятельной деятельности детей размещаются на стеллажах, мольбертах для безопасного и удобного доступа к ним. Размещение оборудования не мешает свободному перемещению детей и организации игрового пространства.

Предметно-развивающая среда в ДОУ создана с соблюдением следующих принципов:

- Принцип информативности: при создании предметно-развивающей среды предусмотрены разнообразие тематики материалов и оборудования и активности детей во взаимодействии с предметным окружением. Предметно-пространственная среда моделирует функциональное развитие деятельности ребенка тем, что в ней заложена «информация», которая сразу себя не обнаруживает полностью, а побуждает ребенка к ее поиску.
- • Принцип вариативности: заключается в создании новых условий: за счет смены материала и оборудования, их рационального чередования.
- Принцип полифункциональности: принцип полифункциональности предметного мира реализуется с помощью различного модульного оборудования, которым оснащены все помещения детского сада и предметами − заместителями. Использование модулей и предметов − заместителей, которые не несут в себе определенной смысловой информации, способствует развитию воображения и знаково-символической функции мышления дошкольников.
- Принцип педагогической целесообразности: оснащение предметной среды не предполагает чрезмерного количества материалов и игрушек, поэтому среда не выглядит перенасыщенной. При выборе игр предпочтение отдается их способности стимулировать развитие. Игровое оборудование создает оптимально насыщенную, целостную, многофункциональную среду с достаточным пространством для игр и занятий детей.
- Принцип трансформируемости: в проекте пространственно-развивающей среды заложена возможность её изменения. В интерьере выделяются определенные многофункциональные легко трансформируемые элементы при сохранении общей, смысловой целостности. Возможности трансформации пространства, в том числе выполняемой детьми, реализуется с помощью применения раздвижных и перегородок, ширм, модульных

конструкторов, мольбертов и т.п. Предметно - развивающая среда построена с учетом половых различий, предоставления возможностей как мальчикам, так и девочкам проявлять свои склонности в соответствии с принятыми в обществе эталонами мужественности и женственности. Игровые пособия и материалы для девочек и мальчиков по своей форме привлекательны для них по содержанию.

Территория ДОУ благоустроена, каждая группа имеет прогулочный участок. Все участки озеленены насаждениями различных видов деревьев и кустарников, имеются клумбы с однолетними и многолетними насаждениями.

На территории ДОУ находятся: площадки для игровой и физкультурной деятельности детей (спортивная площадка «Островок здоровья», «Автошкола «Северяночка»).

2.8.3.8. Социальное партнерство

Социальное партнерство — это дополнительные резервы для развития личности каждого ребенка. Поэтому одной из задач детского сада является расширение социального взаимодействия ДОУ с учреждениями образования, культуры и другими организациями.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

- ▶ участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и т.д.);
- участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;
- » проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;
- реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами.

Устанавливая социальное партнерство образовательной организации создаются условия:

- для расширения кругозора дошкольников (освоения предметного и природного окружения, развития мышления, обогащения словаря, знакомства с историей, традициями);
- формирования навыков общения в различных социальных ситуациях, с людьми возраста, национальности, с представителями разных профессий;
 - воспитания уважения к труду взрослых.
- В ДОУ сформирован круг социальных партнёров, выстроенно взаимодействие, обеспечивающее широкий спектр возможностей для удовлетворения запросов заказчиков и реализации миссии детского сада. В ДОУ создана система работы с образовательными, культурными и социальными организациями города на основе соглашений, договоров и совместных планов.

Направление деятельности	Социальный партнер		Содержание сотрудничества			
Просветительская	АУ «Институт развития образования».		Сопровожден	ние]	инновационной
			деятельности	1	ДОУ.	Повышение
			квалификаци	и пед	цагогов	
	БУК	«Библиотечно-музейный	Подготовка	И	проведени	е культурно-
Социально-педагогическая	центр».		досуговых	мер	оприятий,	ознакомление
	1		детей с нов	инкаг	ми детской	литературы и
			детскими	пис	ателями,	назначением

		библиотеки и ее различных залов,
		приобщение и воспитание у дошкольников
		любви к чтению.
	Эколого-этнографический музей.	Формирование патриотических чувств
		дошкольников через приобщение к
		культурным традициям народов Севера.
	МБОУ СОШ № 5.	Создание преемственности образовательных
		систем, способствующих позитивному
		отношению дошкольников к своей будущей
	777 7	социальной роли – ученик.
	БУ «Радужнинский	Создание условий для социальной
	реабилитационный центр».	адаптации, социокультурной реабилитации и интеграции в общество здоровых
		сверстников детей с инвалидностью и ОВЗ посредством проведения совместных мероприятий.
	Радужнинское отделение	Формирование патриотических чувств
	общественной организации	дошкольников, воспитание уважительного
	Российского Союза семей	отношения к людям, чье служение
	погибших, инвалидов и ветеранов	Отечеству является примером мужества и
	Афганистана и Чеченских событий	доблести; формирование представлений о
	«ВОИН».	воинском долге, бережного отношения к
	Региональная общественная	историческому прошлому своей страны.
	организация «Братство ветеранов	
	спецназа «Русь».	
	Некоммерческая организация	
	Радужнинское хуторское казачье общество.	
	Храм в честь святого праведного Иоанна Кронштадтского города. Радужный.	Приобщение детей к православной и мусульманской культуре, традициям, образу жизни.
	Местная мусульманская	
	религиозная организация города Радужный	
	МАУ ДО Детская школа искусств	Участие в городских мероприятиях,
*7	г. Радужный.	конкурсах. Создание условий для выявления
Художественно-		и развития детской одаренности.
эстетическая	АУК «ДК «Нефтяник» города Радужный.	Создание условий для выявления и развития детской одаренности, приобщение детей к семейной принадлежности.
	АУ ДО СШ «Юность»,	Создание благоприятных условий для
	Детско-юношеская спортивная	успешного воспитания и обучения
Спортивно-	школа «Факел»,	дошкольников, охраны и укрепления их
оздоровительная	АУ ДО СШ «Сибирь»,	здоровья, физического развития и
	АУ «Региональный молодежный	приобщения к спорту.
	центр»	0
	ОГИБД ОМВД России по городу	Организация профилактических
	Радужный.	мероприятий, направленных на формирование представлений у детей о
		правилах безопасного поведения на дороге
Профилактическая	Детская поликлиника города	Медицинское сопровождение
	Радужный.	воспитанников Профилактические
	БУ «Радужнинская городская	мероприятия Оказание консультативной
	стоматологическая поликлиника».	помощи родителям воспитанников
~	иополно оознаст биогоничати и	•

Социальное партнерство создает благоприятные условия для творческого саморазвития участников образовательного процесса. Такая работа, проводимая в ДОО, способствует разрушению привычного стереотипа и общественного мнения о работе детского сада только с семьями своих воспитанников, развивает позитивное общественное мнение об учреждении, повышает спрос на образовательные услуги для детей, улучшает подготовку детей к более легкой адаптации в новой социальной среде.

2.8.4. Организационный раздел Программы воспитания

2.8.4.1. Кадровое обеспечение воспитательного процесса

Условием качественной реализации программы воспитания является ее непрерывное сопровождение педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в организации или группе. Педагогические работники, реализующие программу воспитания, обладают основными компетенциями, необходимыми для создания условий развития детей:

- обеспечение эмоционального благополучия;
- поддержка индивидуальности и инициативы;
- построение вариативного развивающего образования;
- взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребенка.

В целях эффективной реализации программы воспитания созданы условия:

- для профессионального развития педагогических и руководящих работников, в том числе их дополнительного профессионального образования;
- для консультативной поддержки педагогических работников и родителей (законных представителей) по вопросам образования и охраны здоровья детей;
- для организационно-методического сопровождения процесса реализации программы воспитания.

В состав педагогического коллектива ДОУ входят воспитатели групп общеразвивающей направленности и комбинированной направленности, специалисты.

направленнос	ти и комбинированнои направленности, специалисты.		
Должность	Функционал, связанный с организацией реализации воспитательного процесса		
Заведующий	- управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОО;		
	- создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать воспитательную		
	деятельность;		
	- проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОО за учебный год;		
	- планирует воспитательную деятельность в ДОО на учебный год, включая календарный		
	план воспитательной работы на учебный год;		
	- регулирует воспитательную деятельность в ДОО;		
	- осуществляет контроль за исполнением управленческих решений по воспитательной		
	деятельности в ДОО (в том числе осуществляется через мониторинг качества		
	организации воспитательной деятельности в ДОО).		
Заместитель	- организуют воспитательную деятельность в ДОО;		
заведующего,	- разрабатывают необходимые для организации воспитательной деятельности в ДОО		
старший	нормативные документы (положения, инструкции, должностных и функциональных		
воспитатель	обязанности, проекты и программы воспитательной работы и др.);		
	- анализируют возможности имеющихся структур для организации воспитательной		
	деятельности;		
	- планируют работу по организации воспитательной деятельности;		
	- организуют практическую работу в ДОО в соответствии с календарным планом		
	воспитательной работы; - проводят мониторинг состояния воспитательной деятельности в ДОО совместно с		
	- проводят мониторинг состояния воспитательной деятельности в доо совместно с Педагогическим советом;		
	- организуют повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогов;		
	- проведят анализа и контроля воспитательной деятельности, распространение передового		
	опыта других образовательных организаций		
Воспитатель	- осуществляет воспитательно-образовательную деятельность с воспитанниками;		
	- содействует созданию благоприятных условий для индивидуального развития и		
	нравственного формирования личности воспитанников, вносит необходимые коррективы в		
	систему их воспитания;		
	- осуществляет изучение личности детей, их склонностей, интересов, индивидуальных		
	способностей, содействует росту их познавательной мотивации, становлению их		

	самостоятельности, формированию компетентностей и развитию способностей в разных формах организации детской деятельности.		
Педагог-			
	- оказывает психолого-педагогической помощь;		
психолог	- осуществляет социологические исследования обучающихся;		
	- организует проведение различных видов воспитательной работы;		
	- подготавливает предложения по поощрению обучающихся и педагогов за активное участие в		
	воспитательном процессе.		
Инструктор	- организует и проводит с участием педагогических работников и родителей (лиц, их		
по физической	а заменяющих) физкультурно-спортивные праздники, соревнования, дни здоровья и другие		
культуре	мероприятия оздоровительного характера;		
	- осуществляет просветительскую работу среди родителей (лиц, их заменяющих)		
	воспитанников, педагогических работников в области физической культуры с привлечением		
	соответствующих специалистов.		
	- ведет работу по привитию воспитанникам навыков выполнения физических упражнений,		
	обучает детей их технике, формирует их нравственно-волевые качества;		
	- ведет мониторинг качества оздоровительной работы в образовательном учреждении с		
	использованием электронных форм учета показателей здоровья и физических нагрузок;		
	- консультирует и координирует деятельность педагогических работников по вопросам теории		
	и практики физического воспитания воспитанников.		
Музыкальный	- осуществляет развитие музыкальных способностей и эмоциональной сферы, творческой		
руководитель	деятельности воспитанников;		
	- изучает индивидуальные способностей, склонностей и интересы детей в области музыкально-		
	художественной деятельности и музыкального искусства;		
	- создет благоприятные условия для индивидуального развития и нравственного формирования		
	личности воспитанников;		
	- содействует развитию музыкальности детей и способности эмоционально воспринимать		
	музыку;		
	- сотрудничает с социумом по вопросам музыкального воспитания.		
Младший	- совместно с воспитателем обеспечивает занятия обучающихся творчеством, трудовой		
воспитатель	деятельностью;		
	- участвует в организации работы по формированию общей культуры воспитанников;		
	- участвует в работе по профилактике отклоняющегося поведения, вредных привычек у детей.		

2.8.4.2. Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации программы воспитания в ДОО включает:

- ✓ Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся".
- ✓ Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, приказ Минобрнауки №1155 от 17.10.2013г, (ФГОС ДО).
- ✓ Федеральную образовательную программу дошкольного образования», приказ Минпросвещения России от 25.11.2022 №1028.
- ✓ Указ Президента РФ от 29.05.2017 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства».
- ✓ Основные локальные акты ДОУ:
 - образовательная программа дошкольного образования МАДОУ ДС №16 «Снежинка»;
- программа Развития МАДОУ ДС №16 «Снежинка» на 2024-2028 г.г.
- годовой календарный учебный график;
- учебный план;
- рабочие программы педагогов;
- планы взаимодействия с социальными партнерами;
- должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности в ДОУ.

Парциальные программы

парциальные программы				
Направление	Наименование программы,	Возрастная	Количество часов в	
воспитания	технологии	категория	неделю/год	
	Программа духовнонравственного воспитания «Социокультурные истоки» (авторы: профессор И. А. Кузьмин, профессор А. В. Камкин)	Дети дошкольного возраста от 3 до 8 лет	от 3 -4 лет - реализуется в совместной деятельности; от 4 до 8 лет – 0,25/9 плюс реализация в совместной деятельности	
Патриотическое, познавательное, социальное, этико-эстетическое	Региональная программа экологического образования дошкольников «Экология для малышей» (автор Е. В Гончарова)	Дети дошкольного возраста от 3 до 8 лет	Реализуется в совместной деятельности, в режимных моментах	
	«Формирование элементарных экологических представлений в первой младшей группе» (автор: О.А.Соломенникова)	Дети дошкольного возраста от 1 до 3 лет	Реализуется в совместной деятельности, в режимных моментах	
Физическое и оздоровительное, познавательное, социальное	Программа «Основы безопасности жизнедеятельности воспитанников» (авторы: Н.Н. Авдеева О.Л.Князева, Р.Б. Стеркина)	Дети дошкольного возраста от 5 до 8 лет	Реализуется в совместной деятельности, в режимных моментах и в самостоятельной деятельности	
СОДПИЛЬНОС	«Обучение плаванию в детском саду» (автор: Осокина Т.И.)	Дети дошкольного возраста от 3 до 8 лет	1/36	
	«Шахматы для самых маленьких» (автор: И. Г. Сухин)	Дети дошкольного возраста от 4 до 8 лет	1/36	
Познавательное, социальное	«Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности», (авторы: Шатова А. Д., Аксёнова Ю. А., Кириллов И. Л., Давыдова В. Е., Мищенко И. С.)	Дети дошкольного возраста от 4 до 8 лет	Реализуется в совместной деятельности, в режимных моментах	
Патриотическое, познавательное, социальное,	«Наследие Югры: на пути к истокам» (авторы: Л.Л. Лашкова, П.П.Ушакова, С.А. Якоб)	Дети дошкольного возраста от 5 до 8 лет	0,5/18	
этико-эстетическое				

2.8.4.3. Требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей. В основе процесса воспитания детей в ДОО должны лежать традиционные ценности российского общества. Необходимо создавать особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп (воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов, и так далее), одаренные дети и другие категории.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития. В ДОУ созданы следующие условия, обеспечивающие достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

□ взаимодействие взрослых с детьми, направленное на формирование личности, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности,

партнера и средств; учитываются осооенности деятельности, средств ее реализации,
ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
🗆 формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми
образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка,
создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных,
духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
🗆 создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой
категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности,
охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
□ доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных
и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных
потребностей ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об
интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть
понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;
□ участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка
дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями